
Curso de Termodinâmi
a-GFI 04116
1

o semestre de 2011Prof. Jürgen Stil
k20/4/2011
1

a ProvaAluno(a):Questão 1 (3 pontos)Uma amostra de um gás obede
e à equação de estado pV = AT . Observa-se que quando o gás é aque
ido a volume 
onstante, o aumento de tempera-tura se rela
iona 
om o 
alor forne
ido pela expressão Q = B∆T . quando oaque
imento é feito a pressão 
onstante, obtem-se Q = (A + B)∆T , onde Ae B podem ser 
onsiderados 
onstantes.a) Quais devem ser as unidades das 
onstantes A e B?b) Obtenha uma expressão para a variação da energia energia interna dogás num pro
esso quase estáti
o entre os estados (V1, p1) e (V2, p2).
) Cal
ule a variação da entropia do gás no mesmo pro
esso.Obs.: Dê suas respostas em termos dos valores do volume, da pressão edas 
onstantes A e B
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Questão 2 (3 pontos)O 
i
lo de Brayton-Joule, indi
ado abaixo no plano (V, p), é 
ompostode uma expansão isobári
a (A → B), uma expansão adiabáti
a (B → C),uma 
ompressão isobári
a (C → D) e uma 
ompressão adiabáti
a (D → A).Suponha que o 
i
lo seja realizado por um gás monoat�mi
o que possa ser
onsiderado ideal.a) Esbo
e o 
i
lo de Brayton-Joule no plano S × T .b) Determine o trabalho realizado e o 
alor absorvido em 
ada tre
ho do
i
lo, exprimindo o resultado em termos de pA, pC , VA, VB, VC e VD.
) Cal
ule o rendimento do 
i
lo, exprimindo-o em termos de pA, pC e ovalor da 
onstante γ do gás.
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Questão 3 (4 pontos)Considere um sistema 
omposto isolado formado por três subsistemas 
oma mesma 
apa
idade térmi
a 
onstante CV . Eles estão separados por paredesadiabáti
as, rígidas e impermeáveis. Suas temperaturas ini
iais são T , 2T e
4T . As paredes se tornam diatérmi
as e o sistema evolui para um novo estadode equilíbrio, no qual todos os subsistemas estão à mesma temperatura T0a) Determine a temperatura �nal de equilíbrio T0.b) Cal
ule variação da entropia do sistema 
omposto no pro
esso ∆St.Suponha, agora, que extraimos trabalho do sistema no pro
esso que vai doestado de equilíbrio vin
ulado ao estado �nal de equilíbrio irrestrito. Vimosque o trabalho realizado é máximo quando o pro
esso é reversível, ou seja,quando ∆St = 0.
) Determine a temperatura �nal dos subsistemas quando o pro
esso éreversível. Mostre que ela é menor que a temperatura �nal T0 no 
aso dosistema 
omposto isolado.d) Cal
ule o trabalho realizado no pro
esso reversível.
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